

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felolós szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 50
Hirdetéseket a legutolsóban árban közlünk.

A rab-munka.

Sátoraljaújhely, szept. 18.

(Bp.) Az elmúlt esztendőben a fővárosi sajtó részéről vezércikkben foglalkoztak azzal, hogy Zemplénvármegyében egy egészen új, eddig célszerűen ki nem használt munkaanyagot fedeztek fel. A társadalom kivetett salakjait, az igazi bűnösöket és a hirtelen felkorbácsolt emberi szenvedélyek áldozatait, sötét és szűk celláknak sápadt és szárnalmas alakjait mintegy négy esztendő óta csoportokban ott látjuk a filoxerától agyonpusztított és újra telepített szőlőhegyek meredekén. A nagy áldozatokkal megkezdett szőlőtelepítés ezen négy esztendő alatt kiszámíthatatlan kedvezményben részesült az állam részéről. Nem szubvenció, sem bármilyen közvetlen anyagi segély, hanem olcsó munkáskéz volt ez a nagy kedvezmény.

Most úgy értesültünk, hogy ezt a kedvezményt nagyrésztben nélkülözni kénytelenek a szőlősgazdák, mert a sátoraljaújhelyi törvényszék rablétszáma — a tavalyihoz képest — mintegy 100 emberrel apadt. Mielőtt bővebben is kiterjeszkedhetnénk arra, hogy rövid négy esztendei működés alatt mily rendkívül hasznos és egyszerű eredményt mutathat fel a rabok munkája, csak éppen azt jelezzük, hogy a rab létszám apadása határozott károsodást jelent, úgy a mi vidékünk szőlőművelési fejlődésére, mint a büntetőjogi politikára.

Tapasztalható tény, hogy a rabmunkás kéz kitünő munkaerő a kemény, sziklás talaju hegyek rigolizására, felmunkálására. Mióta rabok munkálják a szőlőt, kevesebb a panasz a munkáshány miatt. A szőlősgazda azóta — a telepítés nagy áldozatait mellett — nincs kitéve a munkás erő bérének horribilis mérvű emelkedésére. Azóta büntetésüket átszenvedett rabok a közeli szőlőhegyekben részben mint kitünő előművelők, másrészt mint jó vincellérek alkalmazhatnának.

És itt a közgazdasági előnyök egész komplexuma, a büntető jogi politikával érintkeznek.

Biztos tudomásunk van arról, hogy a rab-munka körül a sátoraljaújhelyi ügyészség rendszeres szakoktatást folytat. Ugy a szabadban, mint benn a börtön falai közt oktatást nyernek a rabok az új szőlőtelepítés minden módzatában. Minden 10—12 emberből álló csoport mellett egy ór, a felügyelő végzi az oktatást, amint

erre kirendelt szakemberektől ők is elsajátították a szőlőművelés gyakorlati és theoretikus tudását.

Tudjuk azt, hogy amióta ez a szőlőmunka foly, azóta hasonlíthatatlanul egészségesebb viszonyok költöztek az elzött betegségekkel agyonkintozt és nagyrészt elpusztult rabok közé. A szabadban való mozgás, a jobb élelmezés, életkedvet, a mindennapi munka az erkölcsi gyógyulásra nagyobb inklinációt ojtott a bűnös és vétkelelkűbe. Azóta a fegyelmi büntetést hasonlíthatatlanul kevesebb, szinte elenyészően csekély mérvben kell alkalmazni, sőt a legkésőbbbejött büntetésnek érzik, ha fegyelmileg a szabad munkától néhány napra eltítják. Szökés azóta szintén sokkal kevesebb volt. A halálozások száma a négy év előtti 10—12%-ról 1%-ra szállott alá. Mig azelőtt — már a börtön épület kijavítása után is — a kórházban alig volt hely a betegek számára, addig most öröndetesen nagyon is tág és nagy lett ez a kórház. A rabok erkölcsi javítása körül a külső munka több eredményt mutat fel, mint mindenféle társadalmi és paedagogiai munkálkodás.

De még egyet: itt ahol a karaván cigányok oly sűrűn töltik be a börtönöket, a külső munkában a leghasznosabb, a legkitartóbb munkásoknak bizonyultak. Nem-e utmutatás ez arra, hogy miképp lehessen megoldani a rég vajdú, a közbiztonságot veszélyeztető, a közg. rendszert közeget erősen elfoglaló — karaván-cigány kérdés?

Ha pedig vesszük a dolog financialis oldalát, elég volna talán annyit jelezni, hogy a sátoraljaújhelyi külső rab-munka az államnak négy esztendő alatt 50 ezer korona *liszta* hasznót hajtott. A mi még azonkívül befolyt, annak egy része a rabok szakszerű oktatására, a jobb élelmezésre fordítatt; azonkívül minden rab-munkás felszabadulása napján szépen megtakarított összeget kapott és kap kézhöz.

Nos és mindezek után arról kell értesülnünk, hogy a rablétszám Sátoraljaújhelyben egyszerre 100 emberrel kevesebb lett. Azt hisszük, hogy úgy az igazságügyi, mint a földművelésügyi miniszteriumok együttesen fognak közreműködni azon, hogy a rab létszám még a tavalyinál is jóval nagyobb mértékben emeltessek.

Kell, hogy az igazságügyi kormány a sátoraljaújhelyi ügyészségnek a négy évi buzgalkodását most meg ne akassa, meg ne béntsia.

Öröndetes, hogy nem érvényesülhet többé az az ósdi büntető politika, amely a büntetésben nem a büntetőjog humanisztikus, modern erkölcsi elveinek, hanem a középkor és az inkvizíció korára emlékeztető elveknek hódolt és a büntetés rideg végrehajtását tűzte feladatául. Kell, hogy a földművelésügyi kormány gondoskodjék, nehogy a most őszszel beálló szőlőmunkálatok körül a szőlősgazdák, nagy károsodással az eddig élvezett munkás erőktől megfosztassanak és e révén kiszámíthatatlan szőlőgazdasági károsodás juttassa a jéggel és fagygyal amugy is erősen megviselt gazdaközönséget.

Sátoralja-Ujhely, szept. 19.

Árnyképek. A miskolci kereskedelmi kongresszus politikai szempontból érdekes árnyékot vet a jövő hátterébe. Hogy ki idézte fel ezt az árnyékba burkolt szellemet, azt nem volna nehéz eltalálni, ha arra számíthatnánk, hogy a közvélemény az akciók és reakciók forrását is kutatja. Az igazság kedvéért talán a nyugot felől jövő áramlatnak lehetne tulajdonítani, hogy Magyarország is a *jiszta* áldozata lett. Mindenkép legelszomorítóbb a dologban, hogy az agráriusok szélsőségei és a merkantilisták tulkapasai oly rettenetes kavardást idéztek fel, hogy e rettenetességek a választások idejében fognak javában dúlni. Osztyák és érdekpártoskodás a választási zászlókat a legvadabb és éppen nem tisztességes harcok jelszavaival fogják telehözni.

Ezeket az árnyékeket minden fantazia nélkül a legjobban szemlélődés kell előrelátunk. Ime az agráriusoknak utolsó ilőben nagyon is gyanus szervezkedése nem-e megszülte a merkantilisták mozgalmát. És ennek a mozgalomnak van két momentuma, amely egyenesen sakkuzás az agráriusok ellen. A kereskedelmi kongresszus két pontja ez: az egyik szőlő a kereskedők országos szervezetéről, a másik pedig a kereskedelmi képviselői a parlamentben.

Nos hát vizsgáljuk csak ezt a két momentumot: A kereskedők mozgalma — mivel ez az agráriusok mozgalma után következett be, de egyébként is, amint elvitálni nem lehet — önvédelmi akció. Jogossa teszi tevékenységüket az a józan tétel, hogy az ország érdekében az agráriusok túlzásainak alarendelni nem szabad. De ezzel nem akarjuk azt mondani, hogy a merkantilisták túlzásai kevésbé volnának kárára közgazdaságunknak. — A mi a képviselőlet a parlamentben illeti, *ismétellen hangsúlyozzuk*, hogy oda nem valóik sem az agráriusok, sem a merkantilisták; van ott zavaró most is elég. — Intézzék ott az ország ügyeit, még pedig *menten a szeparatizmus érdekeit által szorított zaklatástól.*

A szervezkedés teljesen független kérdés. Legalább kénc, hogy független legyen a politikától. Ha van a gazdálkór országos gazdaszövetségük, legyen hasonló szövetségük a kereskedőknek is. Am ne kívánkozzanak a parlament porondjára, a hová az Omge féőzrjei sem fognak eljutni. — Legyen célja a szövetségnek a hazai kereskedelmi ér-

dekek ápolása és előmozdítása. Kísérje őber figyelemmel a hazai kereskedelmi viszonyokat, igyekezzék a felmerülő bajokat orvosolni, teygen javaslatokat a törvényhozás, a kormány, a kereskedelmi és iparkamarák és más hatóságok elé. Működjék közre a kereskedő osztály társadalmi súlyának fokozásán. Támogassa a kereskedelmi célokat, törekvéseket, a szakoktatást, szakirodalmat, kereskedelmi közhasznú intézményeket. — Csak ne menjen túlzásba! Ugy mint az agráriusok egy része!

A túlzások a politikai életet a tisztességes színezetétől is megfosztják.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

Önbizalmaskodás.

A vármegye alispánjának figyelmére ajánlvá.

»Gratulálom neked Krósz bácsi!
Rákosi és Beöthy:
Aranylakodalmából.

Engedje meg nekünk a vármegye alispánja, hogy egy humoros cikkkeke keretén belül az ő nevét is szerepeltetjük. De ezt kötelesek vagyunk megtenni, mert a humor leple alatt egyletli alapszabály sértéséről van szó, amelyet éppen a zemplénmegyei jegyzőknek ez évi július hó 7-én megtartott gyűlésc követett el. A gyűlésen az elnöki javaslat értelmében egy jegyzőtársnak szavaz bizalmat a gyűlés. Ugy tudjuk, hogy semmiféle bizalom nyilvánításra az egylet felhatalmazva nincsen. Ezt a miniszterileg jóváhagyott alapszabályok nem ösmerik. Eppen ezért — tudjuk — hogy a vármegye alispánja az alapszabályellenesen működő jegyző egylet feloszlata iránt törvényhez híven intézkedni fog.

Eddig szölnk az alispánhoz komolyan.

Ami ezután következik az már a humor szféráján belül mozog. És ezért csak úgy hevenyében foglalkozunk majd vele, hogy a komoly mindennapi élet keretén belül valami lécecskével is szolgáljunk olvasóinknak. — Igazában nem is tudjuk elképzelni, hogy humor nélkül milyen egyhangú és kétségbejítő volna az élet. Képzéljük el, hogy a zemplénmegyei jegyző egylet mindenkor csak komoly ügyeket tárgyalna. Akkor még a Szirtalja szép táján elfogyasztott adomasborocska sem vidíthatná fel a haza sorsán törődő hazafiakat. Kapták hát magukat és rendeztek egy kis szünjéteket: megparodizálták Rákosi és Beöthy Aranylakodalmom címu darabjának egyik jelenetét; azt amikor Krausz bácsi a saját kezével meggratulálja magát. *Illsházi*, mádi jegyzők, az egylet alelnökének szavaztak bizalmat, amiért az ország legtekintélyesebb sajtó organumai — köztük csekélységünk is — tárgyaltak az érdemes alelnök mócsai stiklijét.

Tudni kell, hogy Illsházi ellen a fegyelmi eljárás még mindig tart, sőt mint e napokban még a külföldi lapok is írták, ellene a büfnyitő vizsgálat is crendeltetett.

A jegyző egylet »megtartott« vizsgálatól beszél.

Ezért azt kell hinnünk, hogy a jegyző egylet igazában és komolyan nem is tudta, hogy mit mondjon az alelnöke érdekében. Csak úgy pro forma mondott valamit. Talán csak azért, hogy

a humor leple alatt agyonüsse az al-
cukokét. Megszokta a saját humo-
ros pozícióját, mikor az alcnok szemé-
lyben megvergetvén a saját vállat,
kezelt fogott önmagával: »Gratulálók
neked Krausz bácsi.«

— **Városi köztemető.** A közös temető
földmunkálatai már annyira előrehalad-
tak, hogy a temetőt e hó 24-én vég-
kép és unnepelesen átadhadják szor-
moru rendeltetésének. A polgármester
ebben az ügyben hírdetményt bocsát-
ott ki, a mely szerint e hó 24-étől
kezdve a felekezeti temetők bezárta-
nak.

— **A helügyminiszter a hamis borokról.** E héten a helügyminiszter fontos
rendeletet adott ki, mely a mesteres-
éges borok elleni vizsgálatokat erősen
megfogja könnyíteni. Eddig ugyanis,
oly esetekben, mikor nem vezetett er-
edményre a vizsgálat, annak költségeit
a hatóság viselte, amennyiben »feljelentő
nem volt. Kassán is történt ilyen eset,
melynek következtében azután elhatáro-
zták, hogy csak feljelentésre folytat-
nak borvizsgálatot. A helügyminiszter
most értesítette a várost, hogy az
eredménytelen vizsgálat költségeit a föld-
művelési miniszteriumot terhelik.

— **Diana-fürdő.** A városi gőzfürdő
építkezése szerényen folyik. Több mint
valószínű, hogy a fürdő már a követ-
kező hó folyamán át lesz adható a kö-
zönségnek.

HIREK.

Diákissasszonyok.

A tudomány egyetemen most ért
véget a beiratás s kint, hogy
több, mint száz leányhallgató irat-
kozott be az egyetem különböző
fakultásaira.

Akármily szép, akármily dicsőt
mondanak is a nőemancipációnál: ne-
kem, hiába, sehogysa megy a fejembe
az, hogy diákissasszonyokra szükség
volsa. És bármennyi vadonk is ri-
deg, ósdi maradisággal: én bizony meg-
maradok amellett, hogy a nőnek a csalá-
di tüzelyhenlén van igazíi hivatala.

A nők térfoglalásának a tudományos
pályán semmi értelme nincs. Nincs pe-
dig azért, mert nem látom benne azt
a fizikai erőt, mely őt a tudományos
pályán való boldogulására képessé
tenné.

Ideális magaslótról tekintve a dol-
got, a női gyengeség kétségkívül szé-
pen, meghatóan érvényesül például ott,
ahol a szenvedő emberiség vár tőle se-
gedelmet. Csak vajjon meg fog e küz-
delni tudni azzal a vad realizmussal is,
amelynek az egzisztencia biztosítása a
műjőze?

Nem hiszem. Még a férfi is, aki pe-
dig tényleg predestinálva van a tuda-
ományos pályán való szereplésre, még
az is mily ritka esetben részesül meg-
felelő anyagi elismerésben. Hány szá-
z diplomás ember van közülünk, aki szí-
vesen odaadná diplomáját egy hatvan
koros díjnos állásért. S nem tlan azért,
mintha nagyobbrendű munkára
keptelen volna, vagy tán valami ter-
mészeti fogyatkozás miatt érvényesül-
nem tudna, hanem egyszeregyedül azért,
mert elegendő vagyunk.

Igenis, elegendő vagyunk. S ezzel be-
van fejezve minden disputa, mert en-
nek a konstataciónak nem tör semmi ma-
gyarozatát. Ha egy kunyhóban, fizikai-
lag véve a dolgot, csak tíz ember fer-
el, minek vitatkozni a felett, hogy el-
fér ott tízenöt? Szakasztott így va-
gyunk diákissasszonyainkkal: ha nap-
nál is világosabb, hogy elegendő vagyunk
már férfiak, akik a tudományos pályán
müködünk, minek tolakodnak közénk
egészáltal, természetellenes életcél-
jaikkal, amikor már — nincs hely.

Hiába, oly dolog az egész, a mely-
ről vitatkozni vitakozhatik ugyan az
ember, de mindig csak a diákissasszo-
nyok rovására. . . És ez a kellemet-
len . . . Mert mi a kisasszonyokat egyé-
ként — szeretjük . . .

— **Eszküvő.** *Szinyei Merse* Félix, Sár-
osvármegye aljegyzője, szeptember hó
20-án tartja esküvőjét zeykfalvi Zeyk
Jankával, zeykfalvi Zeyk Gábor ország-
gyűlési képviselő leányával Diódon.

— **Népszámlálás.** Néhány hónap meg
s megejték a népszámlálást. A keres-
kedelmi miniszter már a napokban adta
ki terjedelmese, körültekintő utasításait.
A szakembereknek s a művellet végre-
hajtóknak igen jó érköles az ilyen utasí-
tás, de épen olyan szükséges volna,
hogy minden módot felhasználjunk arra,
hogy a nép körében még mindig elő-
babonás hitnek clejét vegyük, s így
előkészítsük az igazságnak megfelelő
pontos eredmény létesülését. A taní-
tók, lelkészek sokat tehettek e téren,
de napilapjaik is hasznos munkát vé-
gezzenek, ha egy egy felvilágosító szó-
záttal fordulnak közönségükhöz. Csak
így lesz a népszámlálás igazíi fokmérő-
je előrelhalásunknak s huséges ta-
nacsadó a továbbra alkalmazásba veendő
eszközök megválasztásánál.

— **Hazajötték a huszarak.** A katonai
kürtjelek közt a háromszoros lelovás a
legkellemesebb, a legszebb és a leg-
nagyobb örömszerző. Így mondják
legalább azok, kik a monduri viselés
és viselték hajdanában. Itt igazuk is
van. Mert ez a szépen hangzó jel éven-
ként csak egyszer zög végig a nyílt
rónán, melynek görögnyelvi verejtékező
katonak, továbbágtató paripák és szé-
leltalpu ágyúk, szekerek egyengetik
simára. Egyszer egy esztendőben, amik-
or elhangzik az utolsó ágyudörgés,
puskaropogás és ezzel befejeződik a
heteken át tartó nagygyakorlat s az
egy helyre koncentrált csapatok meg-
indulnak és elszélednek, löki a saját
garnizonja felé. Az ideíi hadgyakorlaton
is elhangzott már ez a várvavárt kürt-
jel. Felugrott az »abláz« és jön a csapat
laza: a kaszárnyába és szabad-
ságra. A fiatalabbak a közös otthobba,
az öregek pedig a régen elhagyott,
meleg fészekbe.

— **Öngyilkos postatiszt.** Feltűnést
keltő öngyilkosság történt Kassán e
hó 16-án: *Albertly Béla*, posta és táv-
írda főtiszt szívén lötte magát és meg-
halt. Végzetes tettét pillanatról elme-
zavarban követte el, amit megerősít
a postaigazgatósághoz intézett levele is,
amelyben az öngyilkos főtiszt beszám-
lól az összes munkáiról, a számadis-
okról, a kezelése alatt levő pénzössze-
gről s említést tesz arról, hogy
gyógygének érzi magát a megbízott
munka elvégzésére. Az önmagával meg-
hasonlított hivatalnok közelgő tragédia-
jára senki sem gondolt s így termé-
zetes, hogy az öngyilkosság híre nagy-
megdöbbenést keltett. A szerencsétlen
véget ért tisztviselő, mint a kassai
posta- és távírdahivatal egyik legbu-
gább, legpontosabb, lelkiismeretes és
hű hivatalnok, a társadalomnak ked-
velt tagja volt.

— **Találmány.** *Dukra János* kassai
cipő iparos egy új ciposarkat talált fel,
mely állítólag nagyon megkönnyíti a
járást. Találmányára most kér szaba-
dalmat.

— **Megszökött ügyvéd.** Dr. *Elsner*
Simon az upesti ipar és kereskedelmi
bank ügyésze volt. Előbb Kassán, majd
Eperjesen volt ügyvédi irodája. De
egyik városban sem tudott megélni
ügyvédi irodája jövedelméből, azért
lakását Új-Pestre tette át. Ott nemo-
kára befolyásos személyiség lett s
az akkor megalakult ipar és kereske-
delmi bank ügyészévé választották. Dr.
Elsner roppant kiadásait nem fedezték
bevételei. A nap legnagyobb részét a
kaszinóban töltötte, hol a kártyán —
mint beszélik — sokat vesztett s így
mindinkább nagyobb adósságokba verte
magát, melyek az utóbbi időben már
tűrhetetlennek tették állapotát. Harom
héttel ezelőt elutazott Újpestről, azt
mondva, hogy Kassára megy. Tényleg
járt is Kassán apósánál, a kóztisztélet-
ben álló Weinfeld J. földbirtokosnál,
kitől — mint hirdik — 2000 forintot
vett fel s ezzel az összeggel és a bank-
pénzével Kassáról Berlinen át Ameri-
kába vitorlázott. Berlinből a múlt hó
26-án levelet írt feleségének, melyben
a többek között ezt írta: »Amerikába

utazom, hogy ott újabb ekzsztenciát
alapsítak magannak». Neje a levelről
senkinek sem tett említést. A bank
végre megunt a várakozást, s tegnapi-
előtt az eltűnt ügyész iródjátáit revidé-
laltta. A bank kára eddig meg nem
állítható, s az sem bizonyos, hogy
Elsner magán ügyfelei is nem vallottak
e kárt. Magánfelek feljelentést eddig
nem tettek ellene.

— **A konkurrencia.** *Ungar Ignác* né
— *Singer* Sámuel Karos közösgében kon-
kurrens szatoes üzlet tulajdonosok. Ter-
mészetesen, hogy ellenséges lábón áll-
nak egymással s minden lehető el-
követnek, hogy egymást bosszantsák.
Ha Ungar Ignác né őt árat egy kraj-
cárral leszállítja, bizonyos, hogy Sámuel
a petroleumot árulta két fillérrrel ol-
csóbban. Ugy látszik, Ungar Ignác né
jobbán győzte a bosszantást, mert Singer
Sámuel rettetenes bosszú esküdött
ellene s tervét csakhamar végre is haj-
totta. A rettetenes terv pedig abból
állott, hogy éjnek idején belopódzott
Ungar Ignác né istállójába s egy beret-
vával két tehenének hátsó lábain ke-
resztálvátta az inokat. A szegény te-
henek a gonosz merénylőt következté-
ben elpusztultak, aminek azonban a
merénylő *Singer* Sámuel nem sokáig
örülhetett, mert csakhamar kislútt a
bunc s a karvalított konkurrens asszony
megette ellene a feljelentést.

— **Nagy tüzvések.** Minálunk, a
felvidéken ez évben szokatlán sok
tűz fordult elő. Csak a multkoriban
pusztult el Kis-Szében község, most pe-
dig *Tökterebes* község nagy része lett —
mint ottani tudósítónk jelenti — a
lángok martaléka. Szombat délelőt ke-
letkezett a tüzvész, mely rövid idő alatt
mintegy 45 épületet a gazdasági épü-
lettel és beraktározott terménnyel
együtt elpusztított. Csak nagy erőszá-
nyal lehetett a tüzvést lokalizálni. Az
épületek egyrésze biztosítva volt.

Gálszézi levelezőnk jelenti, hogy a
szomszédos *Hegy* községben e hó 16-án
tűz ütött ki, mely mintegy 40 laképü-
letet és takarmány raktárt hamvasztott
el. A kár eddig még nem volt megál-
lítható.

Tegnap délután 2 órakor pedig *Ze-
begnyó* községben ütött ki a tűz, mely
alkalmatlan hét szalmafedeles ház a mell-
léképületekkel s behordott takarmány-
nyal együtt elpusztult.

— **Hadgyakorlatok.** Apró manőverek
voltak az idén az ország minden ré-
szében; az igazíi nagy gyakorlatokat
az idén Gálczeában tartották. Részt
vett azokban a felséges ur is, a kinek
kiváló gondja, hogy évről-évre meg-
győződők leg hadseregének harcélő ké-
peségéről. Néha két u. n. királygya-
korlat is van; az egyik Ausztriának,
a másik Magyarországnak valamelyik
tájékon. Lehet, hogy költségekimérésből
most csak egyet tartottak; s talán a
jövőben is megmaradnak e rend mel-
lett. Amit sok szempontból helyeselni
is lehetne. Mert egyegy nagy gyá-
korlat óriási pénzbe kerül, a vidék la-
kóinak részéről is óriási áldozatokat
követel. Kisebb manővereken is ki-
kellett próbálnia egy-egy hadtest ké-
pességét. A nagyszabású hadvezetést
pedig megpróbálhatti azért, ha csak
egy királygyakorlat is van évente.

— **Pszé.** A kassai pincérek között
mozgalom indult meg az ellen a darva-
cibának ellen, melyben némely vendég
a pincéretet részesíti. Kolozsvár pél-
dájára, hol a pizsgették kiközösöltek,
az kívánják, hogy vagy kopogással
hívják a pincért, vagy pedig szólítsák
a neven.

— **Cselédügy és közvetítés.** A követ-
kező sorokat kaptuk: Igen tisztelt szer-
kesztő ur! — Miként minden városnak,
ugy Sátoralja-Ujhelynek is megvaának
a maga cselédmizériái. De alig hiszem,
hogy bárhol is oly sajátságos zsanerben,
mint nálunk. Minálunk nem az a leg-
nagyobb baj, hogy a cseléd rossz, —
hisz utóvégre jó cselédrel ma már csak
regényekben találunk — hanem az,
hogy cselédszerzőintézetre vagyunk
utálva. Megmagyarázom mindjárt, hogy
miért. Ennek az intézetnek — tekun-
tettel arra, hogy minden cselédszerzőért
illetve cselédhelyezésért 2 korona köz-

benjárásí díjat kap — kézzelfogható ér-
delke az, hogy a cseléd minél gyakrab-
ban heiyet cseréljen s így minél gyak-
rabban elhelyezhesse valahova. Ezt az
érdeket cselédszerző intézetünk anyi-
nyira szívén hordja, hogy egyebet sem
tesz, mint rábeszéli a szolgálatban álló
ceselédet, hogy helyet változtassanak.
Ennek eredménye az, hogy ahogyan
par napi szolgálat után a cseléd felmond
s így nem marad egyéb hátra, mint
újra cseléd után nézni, a mi megint 2
korona közbenjárásí díjba kerül. Ebben
a hónapban négyszer fizettem meg ezt
a díjat. Egy szerényen dotált állami
tisztviselőnek a neje vagyok. Kérdem,
megengedhető-e, hogy a cselédhíven
kivül 2—3 forintot fizessék csak azért,
hogy a szobátorgó intézet anyagi vá-
gyait kielégítsen. Alig hiszem, hogy a
rendőrkapitányának tudomása volna
ezekről a visszas állapotokról. S ha
majd most e levelem útján tudomást
szerez rólok, meg vagyok győződve,
róla, hogy azolnak mielőbb véget fog
vetni. Utóvégre is, azt hiszem, civilizált
világban élünk, nem pedig Chinában.
Nagyon kérem a szerkesztő urat, hogy
ezeknek a soroknak, már csak azért is,
mert közérdekelt tárgyalnak, becses lap-
jában helyet szorítani méltóztassék. Tel-
jes tisztelettel L. G.

— **Kitépték a bajuszt.** *Rohnyák*
András munkasembernek szép nagy
bajusz volt, podörte is büszkén, ápolta
gondosan. A peyhés állu legények
vagyainak netovábbja a legutóbbi szomb-
attal reggel egy vetélytárs bosszújának
áldozatul esett. Rohnyák András egy
koromban mulatózott több társával,
mikor *Bandár* János régi haragosa lé-
pett az ivóba. A haragosok csakhamar
összeszóalkoztak, s a veszekedésnek
verekedés lett a vége. A dulakodás
hevében *Bandár* János, Rohnyák And-
rás bajuszába kapaszkodott s egy rán-
tással a szép bajuszt töviben ki-
tepte. *Bandár* János a rendőrségre ke-
rült. Rohnyák Andrást pedig súlyos
sérülésrel a kórházba szállították.

— **Halálos kigyómarás.** *Dorcsák* Mi-
halnyé kavacsányi lakos gombaszedése-
re az erdőbe ment, a hova kilenc éves
kis leányát is magával vitte, hogy se-
gédkezzen a szedésnél. Eppen két vas-
tag fa közül akarta kiszéni a gombát,
midőn a sárga falevelek közül egy kí-
gyó maszott elő. Az asszony az álla-
tot nem vette észre és midőn kezét
kinyújtotta, hogy letépje a gombát,
a kígyó karját kéztől felül megmarta.
Rémes sikoltásra a kis leány rémület
futott le a faluba, homnan apjával tért
vissza. Mire odaértek, a szegény
asszony karja már egészen kék volt.
Hazavitték, hol a gondos ápolás da-
cára iszonyu kínek közt meghalt.

— **Bokrétás kalapok.** Az utcákon föltű-
nedeznek a bokrétás kalapok, melyek
szines virágok tarkálnak és egy-
résztől örömmel, máhérszól kiserítő-
széggel hirdetik a legény embernek ve-
bíllés és katonává való vedlését. Ma
és tegnap már sok ilyen bokrétás ka-
lapot lehetett látni, mivelhogy most
szabadagoltak a honvéd háczrednek
kiszolgált bakancsosaí. Lehet majd még
ezután is látni, egészen október 6-áig,
amikor a sima arcú újonok belebu-
nak a kinstár legdrágább tulajdonába,
a kiképzésre és fegyvergyakorlatra ösz-
szemutrált moudorba.

— **Testvérilykosság.** *Budzás-Ujlak-
ról* írja levelezőnk: *Répsí* János oda-
való gazda régóta ellenséges indulattal
viselteknt bátyja, *Répsí* Mihály iránt.
Valahanszor összekeltek a két fivér,
a találkozásnak mindig veszekedés vagy
verekedés lett a vége. Az ádáz test-
vérhare végre annyira elfajult, hogy
halálos gyűlölet támadt egymás ellen
a két fivér szívében. *Répsí* Mihály szí-
véből annyira kipusztult minden jobb
érzés fivére iránt, hogy elhatározta an-
nak megölését. E napokban jó alkalom
kínálkozott erre, mert találkozt báty-
jával, a kivel civakodni kezdett s mik-
or a szóharcot megelévelte, felkapott
egy karót s addig ütötte vele bátyját,
mig az eszméletlenül rogyott össze és
röviddel rá a szenvedett súlyos séru-
lések következtében meghalt. A testi-
vérgyilkost elfogták és az ügyészség
fogházába szállították.

Gyilkos asszony. Sajó-Szentpé-
ter történt az elmúlt szerdán, hogy
két asszony valami csekélység miatt
hajba kapott, a miből oly parázs kis
verekedés lett, hogy az egyik a kapá-
hoz is segítségért fordult, amit oly
erővel csapott társa fejéhez, hogy az
rogtón ketté vált. Azonnal meg is halt.

SZINHÁZ.

• **Az új színházgató.** A városi tanács
és a hó 17-én, hétfőn, a színházi biz-
ottság javaslataira az idej első teli
idényre egyhangú határozattal *Halassy*
Béla színházgatónak adta ki a színhá-
zat.

• **Felvidéki színházi mozgalmak** cím
alatt a *Magyar Színház* című fővárosi
színházi napilap tegnapi számában ol-
vassuk ezt a bennünket érdeklő, a M.
Sz. Kassai levelezőjétől közölt színházi
közleményt:

Kassa, szept. 15.

„Hiába, a színház sokat emlegetett
és a modern korban sokszor kétségbe-
vonó »kulturalis missziója« nemsem őrös
frázis. Erre az utóbbi két esztendőben,
különösen mi, felvidékiek szolgáltunk
példát. Favaly megnyitottuk a kassai
állandó színházat, mely állandó otthon
adott Felsőmagyarország fővárosában
a magyar színhávtudomány és most a
felvidék egy másik, kisebb kultúrkoz-
pontján. *Sátorfalja-Ujhelyen*, építnek
Tháliának új, díszes templomát.

„Hogy mit jelent Abujan és Zemp-
lében, ezeken az erösen nemzetiség-
lakta vidéken, egy új színház, azt nem
is kell bővebben magyaráznunk. Külön-
ösen a *sátorfalja-ujhelyi* új színház meg-
nyitása nagyfontossága, mert ez a vá-
ros lesz középpontja a megalkalítódnak
Északkeleti Színi Szövetkezetek-nek.
A mióta a rendezett tanácsu város szin-
ügyi bizottsága elnök, ennek elnöke *Dok-
us* Gyula és. és kir. kamarás, megyéi
főjegyző és *Szekely* Elek polgármester
vettek kezükbe a színházügyet és a
színi szövetkezet vezetését, hetről-hétre
egy-egy újabb lépéssel haladnak előre
küzöttől céljuk felé.

„Immár egy-két hó lefolyása alatt ke-
szvén van a sátorfalja-ujhelyi színház,
mar az idej három hónapos teli szezon
előkészítése körül is megtehető a leg-
fontosabbat és ahogyan megtehető a leg-
kedvezőbbet: *Halassy* Bélaék a bu-
dapesti »Nemzeti Színház« és »Magyar
Színház« utj tagjának, a kassai Nem-
zeti Színház volt művezetőjének, ennek
az előnyösen ösmert jeles színházi erők-
nek adták az új színházat. Halassyval
együtt a zempléni kultúra fent említett
buzgó vezetői az idej teli idényre
olyast akarnak produkálni, oly nővára
akarják emelni az eddig zilált színházi
viszonyokat, hogy a társadalom és szomszéd
vások annál erősebb kedvelő
lássanak az Északkeleti Színi Szövetke-
zet megteremtéséhez.

„Az *ujhelyi színház megnyitását* nagy-
on helyesen — a nagyváradiak peldá-
jára — az új társulattal fogják meg-
nyitni. Nem fogják a társulat első lé-
pését azzal rontani, hogy a fővárosi
művészeket vigyék oda nagy költsé-
gért, csak azért, hogy a közönség mind-
járt megtegye az összehasonlításokat.
Első estén — amelyet a város rendez
— fővárosi vendég is fölép, ezután
diszlokáció lesz a megyeháza nagyter-
mében. Második estén már csak az új
társulat mutatkozik be. Már ebből az
elrendezésből is kitetszik, hogy meny-
ny tapintattal és mily ügyes kézzel ve-
zetik a szomszédban a színhágot.

m. g. p.

KÖZGAZDASÁG.

• **A szőlők állása.** A »Földművelés-
ügyi Értesítő« utolsó száma a szőlők
állapotára nézve a beérkezett tudosta-
sok alapján a következő rövid értesí-
tést közli: »A szőlő érését az utóbbi
időjárás előmozdította. Termése csak
helyenkint elegendő, érését helyenkint
cgyenlőtlennek jelzik. Hiányos perme-
tezés folytán a peronoszpóra is több-
felé fellépett.

• **Felhívás.** A szőlőidény megke-
zdődött. Bár a fagy és jégverés sok
sárt okozott szőlőinkben, örömmel ta-
pasztadjuk, hogy a helybeli szőlőhegye-
ken termelt esemesegzőző nemcsak a
kellő időben, de kellő mennyiségben is
megjelent piacunkon. A bortermésre
vonatközlőg különböző a következő fel-
hívást kapjuk:

»A külföldi borkereskedők tájékoz-
tatása végett szükségesem van arra,
hogy Sátorfalja-ujhelyi bortermése ez
éven mennyit tehet ki. — ugyan-
azért felhívom mindazokat a bortermé-
előket a kiknek az évi termésük
előle, hogy azt az igató hivatalba a
hivatalos órák alatt ó hó 21-ig jele-
ntsék be. — Sátorfalja-ujhely 1900.
szept. 15. *Szekely*, polgármester.«

Ipar és kereskedelem.

Kereskedelmi kongresszus Miskolcra.

Sátorfalja-Ujhely, szept. 19.

Magyarország kereskedői s kereske-
delmi testületei e hó 16-án, vasnap
nagyjelentőségű országos kongresszust
tartottak *Miskolcra*. Emelte nagy je-
lentőségét a kongresszusnak különösen
az a körülmény, hogy napirendjén oly
javaslatok kerültek tárgyalás alá, mely-
k melyek mindegyike melyen érintik a ma-
gyar kereskedővilág minden rétegét.
Igy mindjárt a kongresszus első napja
megalkototta a *kereskedelmi testületek*
országos egyesületét, mely mint a ke-
reskedők érdekeinek központi szerve
hivatva lesz arra, hogy az ellentétes
gazdasági áramlatok harcában a keres-
kedelem védelmére szolgáljon.

A kongresszust *Csörgeő* Gyula ál-
lamtükör nyitotta meg. Utal Millerand
francia kereskedelmi miniszter arra a
beszédre, melyet ez a kongresszusok
jelentőségéről tartott. Biztosítja a kon-
gresszust, hogy a kereskedőknek a tör-
kevdést, mely a közgazdasági követel-
mények keretében aktarja a kereskedők
óhaját megvalósítani, a kereskedelmi
kormány is támogatni fogja.

Utána *Lányi* Leo elnök beszélt.
Utalva azokra a sötét felhőkre, melyek
a közgazdaság egén komorra teszik a
számhatárt, szép, tartalmas beszédben
részletezi azokat az okokat, melyek
szerinte a közgazdasági élet pangását
és különösen a kereskedelem szomorú
helyzetét idézték elő.

„Mi kereskedők — ugymond — még
az általános, a nemzeti és országos
érdeken kívül a saját különleges szem-
pontunkból is a mezőgazdasági érde-
kekkel szolidaritásban levőknek érez-
jük magunkat. Abban tehát, a mi val-
dó mezőgazdasági érdek, egyuttal
elsőrendű kereskedelmi érdeket ismer-
nünk fel, annál inkább, mert — mond-
hatnám: fájdalom — még hosszú időre
egyoldalú gazdasági rendszerekben a
mezőgazdaság lesz az a tengely, a
mely körül összes közgazdasági erők
örögnek. Saját jól felfogott ér-
deke is eltűnt tehát a kereskedelmi
osztályt minden oly iránytól, vagy
koalíciótól, vagy éppenséggel homli
nemzetközi konspirációktól, amely
akár a mezőgazdaság, a kis- vagy
nagyipar érdekkörét sértene. Mégis
ezzel és ehhez hasonló vádlal egyik
vagy másik formában ismételtlen kel-
lett találkozni, még pedig nény-
kor komoly és tekintélyes oldalról is.

„Mivel azonban részünkről a nem-
zeti gazdaság elemének szolidaritását
előle soha eltávolítani nem akarunk,
sem szóval, sem tettel, viszont joggal
elvárhatjuk, hogy a magunk érdeke-
kőre is minden politikai és társadalmi
tenyező részéről respektáltassék és
hogy biztosítottassék nekünk az a béke
és nyugalom, a viszonyok az a zavar-
talan állandósága, mely a sikeres
kereskedői tevékenységnek első fel-
adta. Szünjének meg valahára az
üres viaskodások, melyek nem riad-
nak vissza a magyar kereskedővilág
jó hírnevének megromlásától sem;
szünjék meg kereseti képességünk

alaásása, szünjék meg az agitáció a
sajtóban és a szöszekről, amely a ke-
reskedelem valódi hivatásának félre-
merésével ellenünk kívánja belovány-
solni a közvéleményt, a törvényhozást
és a kormányhatalmat.

„Azután érinti, hogy városainknak
fejődése és virágása, a polgári elem-
nek megerősödése, mit jelent hazánk
konszolidációja, a magyar kultúra ter-
foglalása, a magyárosodás intenzív
terjedése, a magyar közletnek zaba-
delvély, demokratikus irányba való
terelése tekintetében: ennek bővelből
taglalásába bocsátkozni itt nem volna
helyén. Csak érinteni kívánta ezeket,
tekintettel arra a vársra, amely ez
idén híres vendégszeretetét ezen kon-
gresszusnak felajánlotta, amely város
elő példája azoknak az igazságoknak,
melyekre ráutalni bátorokodt.

„A napirend 3. pontja *Sándor* Pál ja-
vaslata volt, amelyeket a kongresszus
leszult figyelemmel hallgatott meg. A
javaslat így hangzik:

»A III. országos kongresszus kijele-
nti, hogy a szervezett megteremtése
előadhathatlan sürgős feladatot képez
s ezt az érdekeltek közgyűlésén meg-
határozandó alapszabályok alapján
tartja megoldhatónak.«

„Hosszú eszmecsere fejlődött az fölött
az indítvány fölött, mig végül a kon-
gresszus eszaki formai módosítással a
javaslatot egyhangulag a tárgyalás alap-
jává elfogadta.

A kongresszus második napján a *jo-
gyaslati szövetkezetek karos működése*
ellen előterjesztett javaslat került tár-
gyalás alá. Több szónok meghallgatá-
s után a kongresszus határozatilag
kimondja, hogy az indítványt egyhan-
gulag elfogadja s a kereskedelmi kor-
mányhoz felterjesztést intéz.

„Következik az *adóreform* kérdése.
Eldőadó: *Szentpáli* István, a kinek erre
vonatközlő javaslata így szól: 1. Tekin-
tettel mostani adórendszerünk igazsá-
gtalan és egyenlőtlen voltára, a kon-
gresszus szükségesnek tartja az adóügyi
reformálását. 2. Nevezetesen a házbér-
és házastályadó egyszerűsítették és
szállítással ke. 3. Szükséges a létmini-
um megállapítása, mely adómentes
volna. 4. Progresszív adómentéséket em-
elkedéssel behozandó. 5. A II. osztályú
keresetadó és az általános jövedelmi
pótadó töröltessék el és e helyett ösz-
jévedelmi adó vessenek ki. Ez az adó
csak az 1600—2000 koronán fölötti
jövedelemre legyen kirohato. 6. Az indít-
ványt *Schreyer* Jakob pótvavaslatával
együtt elfogadták s ily értelmű fel-
terjesztést intéznek a pénzügyi kormány-
hoz.

„A napirend 7. pontjának a *polgári*
peres eljárás reformjának, dr. *Schreyer*
Jakob volt az előadója, aki kifejezi,
hogy a polgári törvénykezési rendtar-
tást annak idején csak ideiglenesen al-
kották meg. Részéről szükségesnek
tartja, hogy a kongresszus előkészítő
bizottsága más alakban és tágabb ke-
retben tölze azt napirendre.

S ezzel a miskolci kongresszus s
közönséges ünnepélyes formalitások és
köszönetnyilvánítások között véget ért.

• A kongresszusok párhuzamosan az
egybegyűlt *kisereskedők* is országos
értekezletet tartottak. Az értekezleten
a vasárnapi munkaszünet, a társulási
kénszser, a házalás, az italmérés és a
tanácsoklak kérdését vitatták meg.

„Elhatározták, hogy feliratilag köve-
telni fogják a felmerült bajok orvóslá-
sát.

• **A zónatarifa reformja.** *Hegedüs*
Sándor kereskedelemügyi miniszter a
jelenleg érvényben levő zónadijszabást
megváltoztatta, még pedig úgy, hogy
a változtatásból az utazó közönségre
nagy előnyök hárulnak. A reformalt ta-
rifának ez év július 1-én kellett volna
erényben lépnie. Amde a pénzügyi
kormány keblében az életbeállítás
előtt pénzügyi aggodalmak merültek föl
azíránt, hogy az állam az új tarifánál
néhány milliót vesztené. Ennek okát a
társaszerkesztés némi helytelenségeiben
találták a miniszteriumban. Mert a di-
jszabásban a vidék nagyobb városai
nem emelkednek ki, mint központok,

• Hol pedig épp úgy összepontosul
minden, mint az ország fővárosában.
Ezt pedig a szomszédos forgalmak ren-
dezése által kellett volna helyreptőlni.
Ez apró, de pénzügyi tekintetéből
mégis nagyjelentőségű fogyatékoságo-
kat kijavítandó, a kereskedelemügyi
miniszterium tarifális bizottsága a di-
jszabásjegyzéket alapos revízió alá ve-
szí s ezzel elejét veszi a jövedelmek
csökkenésének. A miniszteriumban terve-
vették a zónáknak egygyel való megsza-
porítását, s ily a vonalszakaszokat tizen-
ötre emelik. A munkálatok serényen
folynak s előreláthatólag az új ren-
szer november 1-én lép életbe.

• **A szobrán-nagyimihályi vasut** cél-
jaira való hozzájárulás megszavazása
dolgában újabb határozat hozatalára
utasította a kereskedelmi miniszter *Un-
gvár* városát. A város közgyűlése most
újbol kimondta, hogy mivel sem járul
a vasut építéshez.

A szerkesztőség üzenete:

„Őszí kép. Sajátoság képe az az ősznek, a
mit ön leír. Eddig egészen másnépnek gon-
doltuk az őst. Csak nem tévesztette össze a
tavaszszal? Ugylátszik, hogy ez az őszí kép
egy szerény maradványa az ön tavaszi munká-
ságának s minthogy minden erővel tud akar-
adni rajta: gondolni egyet s megváltoztatni a
címet. Nem, így nem lehet az ön őszí képt
közölni.

L. G. Tokaj. Szerkesztőnk gyakran van
Budapesten s így legjobb lesz, ha személyen
keresi fel itt a szerkesztőségben.

P. B. Nagybesokere. A lapot rendszeren kap-
juk és kérjük továbbra is.
Nem közölhetők. A furfang. — Szeleburdi
házasságn. — Álom. — A fénykép tragédiája.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

NYILT-TÉR.*

Nyilatkozat.

„Az egyesült szikvizgyárnak e hó 15-én
megjelent nyilatkozatára csak annyit
válaszolok, hogy megindított perük elő-
állításain igazsága után batran nézek.

„Egyébként, hogy a szikvizgyárral min-
den polémát berekesztek, mai napon
a Felsőmagyarországi Hirlap szerkesz-
tőségében megjelentem és ott a tek.
szerkesztő urnak az e hó 7-én közzé-
tett nyilatkozatomban hivatkozott hi-
vatalos szabadalmi okmányokat bemu-
tattam.

Sátorfalja-Ujhely, 1900. szept. 18.

Darvas József.

Hirdetések.

571—1900. V. sz.

Árverési hirdetmény.

„Mlirtet bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. törvényezikk 102 (8) paragrafusa
értelmeben ezennel közhírré teszi, hogy a
szerezesi kir. járásbíróóság 1898. évi V.
1188. számú végzése következtében Kozma
Elek miskolczi ügyvéd által képviselt
Árvay László javára Juhász István her-
nd-németi lakos éllen 200 korona s jár-
lékai erejéig 1900. évi augusztus hó 18-án
foganatosított köelgietési végrehajtás ut-
ján lefoglalt és 1225 korondra beestült 4
ükör. I borjú s húzótorokból álló ingó-
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szerezesi kir. járás-
bíróóság 1898. évi V. 118—8. számú vég-
zése folytán 200 kor. tőkekövetelés, on-
nek 1893. évi augusztus hó 20. napjától
járó 5 százalékos kamatai és pedig bíróság
már megállapított költségei erejéig H.
Némethen napros lakásún leendő eszkö-
lésszó 1900. évi szeptember hó 27-ik nap-
jának delután 3 órája határidővel kitöl-
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly
megjegyzéssel hivának meg, hogy az
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c.
107. és 108. §-a értelmében készpénzfiz-
etés mellett a legtlőbbet igénynek, szükség
esetén becsőron alul is le fognak adni.

Amennyiben az előzerveendő ingó-
ságokat mások is le és fölfoglaltatták

* E rovatt alatt közöltekért a szerkesztő
nem felelős.

s azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Szeresenen, 1900. évi szept. hó 16.

Stern József,
kir. bír. végrehajtó.

629 vh./1900.

Árverési hirdetés.

Alföli kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a satoraljai helyi kir. tszék 7938/900. sz. elrendelő és király-helmecei kir. járásbíró V. 336/I. 1900. számú kiküldött végzése által Dr. Róth József satoraljai helyi ügyvéd által képviselt Verejnige Fábriken Landv. Maschinen normals Epple und Buxbaum részvénytársaság javára Juhász István és neje nagy-rozvágyi lakosok ellen 470 kor. tőke ennek 1899 évi okt. hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 87 kor. 90 fil. perköltésig követelés elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1370 koronára becsült ló-eséplőgép, rosta, ló és szekérből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a kir-helmecei kir. járásbíró V. 336/I. sz. kiküldött

rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis N.-Rozvágy községben alperes lakásán leendő eszközökre 1900. évi szept. hó 28-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a vonni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivattak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek beesíron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívattak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés megkezdéseig alföli kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kir-helmecei, 1900. évi szept. hó 2-ik napján.

Szabó Lajos

kir. bírósági végrehajtó

Javításokat jutányos árban kifogástalanul eszközöl.



Dísz- és igás-lószerszámok, különleges ostorok, ostornyelekből nagy raktár

Landesmann Samu
szijgyártó és nyerges

SATORALJA-UJHELY. Rákoczy-utca. (Kis-piac)

Lovak apolásához szükségesek mindenféle különlegességek és eszközök.

Legfinomabb bürzsírok, kenőcsök, szappanok.



Vadászati eszközök nagy választékban

Sérvőkötőben nagy raktár.

Sienit, granit, labrador, szürke és fehérmárvány, valamint homokkő

SIRKÖVEK ÉS PYRAMISOK

nagy raktára űsválasztékban 5—1000 forintig.

BURGER M. sirkőraktárában S.-A.-Ujhelyben

a „Vörös ökr” épületben

Ugyanitt siremlék-kövek vésése, aranyozása és felállítása, a legjutányosabb árban elvállaltatik
Sirdomb kökerítések és vasrácszatok felállítása a legszebb és legerősebb kivitelben.

**LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA**

két gyorssajtóval, különféle segédgépekkel és a ledrátosabb betűfajokkal, a kor igényeinek megfelelően berendezett

K Ö N Y V N Y O M D Á J A

WEKERLE-TÉR SATORALJA-UJHELY DR. SCHÖN HÁZ

ajánlkozik mindennemű **könyvnyomdai munkának**, u. m.: hírlapok, folyóiratok, könyvek, röpiratok, díszművek szinlapok, takarékpénztári évi zárszámadások, tanodai jelentések, árjegyzékek, számlák bárcakönyvek perforirozva (lyukasztva) levélpapírok és levélborítékok, eljegyzési, lakodalmi és táncvigalmi meghívó, táncrendek, gyászjelentések, körlevelek, táblázatok falragaszok stb. stb.

iszléses, hibátlan, gyors, pontos és jutányos árban

kiváratra több színben való elkészítésére.

Nagy raktár mindenféle községi, körjegyzői, ügyvédi, kereskedői, egyházi és iskolai

NYOMTATVÁNYOKBÓL

melyek itt olcsóbban kaphatók, mint bárhol.

Előfizetésre és hirdetések közlésére a legalkalmasabb és legolcsóbb lap a

„FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP”

POLITIKAI UJSÁG

5 vármegye független polgárainak legelterjedtebb lapja. Megjelen hetenkint kétszer.

Előfizetési ára: Egy évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fil.